

Утверждаю



Директор по научно-технологической деятельности и аттестации научных исследований
ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева»

Радченко С.Ю.

Января 2022 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**на диссертационную работу Хдейба Тарека Саида Нимера
на тему «Развитие стратегического управленческого учета в
коммерческих организациях», представленную на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика»**

Актуальность темы исследования. В работе рассмотрены наиболее значимые проблемы развития стратегического управленческого учета в коммерческих организациях. Высокая значимость всех аспектов стратегического управления подтверждается современными экономическими реалиями, когда от умения использовать имеющуюся экономическую информацию для принятия долгосрочных решений зависит не только получение положительного финансового результата, но и судьба коммерческой организации.

В этой ситуации многократно возрастает значимость стратегического управленческого учета как одного из базовых инструментов сбора, группировки, обработки различной учетно-аналитической информации, представляющей основу разработки и принятия стратегически важных управленческих решений для любой коммерческой организации, действующей в условиях враждебной внешней среды. Требования к качеству решения учетно-аналитических задач в современных условиях цифровой трансформации экономики во всем мире интенсивно повышаются.

То есть, разработка приоритетных направлений развития стратегического управленческого учета в коммерческих организациях становится одним из необходимых условий выживания этих организаций в изменяющихся условиях ведения бизнеса. Например, как справедливо

отмечает автор, для современного этапа развития национальной экономики характерны разнообразные кризисные тенденции и серьезная трансформация условий ведения коммерческой деятельности, обусловленные пандемией COVID-19, ростом неопределенности международных отношений, проявляющейся по-разному для каждого вида экономической деятельности.

Стратегические решения направлены на повышение устойчивости развития бизнеса, поэтому они должны базироваться на разнообразной информации, которая охватывает не только саму коммерческую организацию, но и ее конкурентов, поставщиков, потребителей и административно-правовое окружение. Отличительные свойства самой коммерческой организации позволяют ей обеспечивать требуемый уровень конкурентоспособности, что невозможно без устойчивого развития и инновационного совершенствования.

Анализ существующих исследовательских подходов и методов стратегического управленческого учета, проведенный автором, показывает актуальность решения задач по актуализации рассматриваемой системы в коммерческих организациях с учетом изменения факторов внешней и внутренней среды, влияющих на ее устойчивое развитие. Таким образом, тема диссертации актуальна, а сформированные в ней цель и задачи позволяют обосновать комплексный подход к развитию концепции стратегического управленческого учета, позволяющий усовершенствовать понятийный и методический аппарат оценки стратегического развития, которое возможно только при инновационно ориентированном совершенствовании учетно-аналитических элементов управления бизнесом.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Обоснованность научных положений, рекомендаций и выводов, сформулированных в диссертационной работе, обеспечивается использованием положений, содержащихся в научных работах российских и зарубежных авторов в сфере финансового учета, стратегического аудита и устойчивого развития.

Цель исследования и поставленные автором задачи позволили сформировать логичную структуру исследования, включающую введение, обосновывающее актуальность выбранной темы исследования, три главы, содержащие основные научные результаты, заключение с основными выводами и рекомендациями, широкий список использованных источников, а также приложения. Логичная структура диссертации Хдейба Тарека Саида Нимера позволила ему рассмотреть выбранный предмет исследования всесторонне и глубоко и решить все поставленные задачи. Диссертация в достаточной степени проиллюстрирована разнообразным табличным и графическим материалом.

Работа характеризуется внутренней целостностью, последовательным изложением научных материалов во всех структурных элементах, написана качественным научным языком, научные тезисы, аргументы, результаты и выводы увязаны между собой. Автором рассмотрен достаточный объем профессиональных источников, а также нормативные материалы и статистические данные. Содержание диссертации подтверждает личный вклад автора в выполненное исследование, использование научных методов в обосновании выводов и рекомендаций.

Структурные элементы диссертации логически связаны между собой. В частности, в первой главе рассмотрены теоретические положения стратегического управленческого учета в деятельности хозяйствующих субъектов, в том числе раскрыто содержание и роль стратегического управленческого учета в деятельности хозяйствующих субъектов (стр. 25-28), обоснованы современные концепции стратегического управленческого учета (стр. 29-31), а также выявлено место стратегического управленческого учета в системе учетно-аналитического обеспечения деятельности хозяйствующего субъекта (стр. 52-55).

Вторая глава посвящена анализу методических подходов к организации стратегического управленческого учета в деятельности хозяйствующего субъекта. В рамках второй главы автор исследует особенности информационного обеспечения стратегического управленческого учета в современных условиях цифровой трансформации (стр. 91-94), оценивает

современную практику организации и применения стратегического управленческого учета в деятельности коммерческих организаций (стр. 123-133), разрабатывает систему комплексных показателей оценки устойчивости развития как основного инструмента в современном стратегическом управленческом учете (стр. 158-166).

В третьей главе предлагаются основные направления совершенствования стратегического управленческого учета в коммерческих организациях, в том числе представлены разработанные и внедренные автором в коммерческих организациях элементы стратегического управленческого учета (стр. 174-180), результаты оценки показателя устойчивого развития на примере предприятия машиностроительного комплекса (стр. 197-200), а также предложения по развитию стратегического управленческого учета на основе концептуального анализа стратегического показателя устойчивого развития для АО «Машиностроительный завод» (стр. 206-212).

Научная новизна основных положений и полученных результатов.

Научная новизна заключается в обосновании адаптированных к современным условиям направлений использования стратегического управленческого учета и разработке комплексного учетно-аналитического инструментария для обеспечения эффективности управленческих решений в процессе реализации стратегии устойчивого развития коммерческой организации. Наиболее интересными результатами являются:

- авторская концепция формирования устойчивого развития для целей стратегического управленческого учета на основании разработанных основных принципов и допущений в процессе формирования системы учетно-аналитической информации, основанной на инновационном характере глобальной экономики и отраслевых особенностях деятельности коммерческой организации;

- информационно-аналитическая модель группировки учетно-аналитической информации по модулям и критериям устойчивого развития: воссоздаваемый модуль информационной поддержки принимаемых стратегических решений и модуль инновационного развития для оценки

реализации выбранной стратегии развития, подготовки на основе этой информации интегрированной отчетности;

- модель концептуального анализа стратегического показателя устойчивого развития, которая позволяет оценить достижение запланированных стратегических показателей, анализируя устойчивость предприятия и его инновационные возможности для совершенствования механизмов реализации стратегии в процессе стратегического управленческого учета.

Замечания и предложения по тексту исследования

Основными недостатками диссертации являются:

1. При рассмотрении потребительских свойств учетно-аналитической информации на рисунке 1.2 автору следует дать расширенный перечень свойств информационной системности, в том числе, с учетом требований принятия стратегических решений коммерческой организации.

2. Автору следует более четко и развернуто аргументировать структуру и состав целевых показателей, позволяющих провести анализ учетно-аналитической информации воссоздаваемого модуля и модуля инновационного развития для целей разработки и принятия стратегических управленческих решений (стр. 92).

3. Было бы целесообразно привести статистические данные АО «Машиностроительный завод» за 2019-2020 гг., чтобы показать влияние пандемии на принимаемые стратегические решения (стр. 198-205).

Выявленные недостатки и замечания не оказывают влияния на качество и общую положительную оценку проведенного автором исследования и носят уточняющий характер. Исследование Хдейба Тарека Саида Нимера представляет собой законченное и самостоятельное исследование, отвечающее требованиям научной новизны, актуальности, практической и теоретической значимости, а также поставленным целям и задачам.

Теоретическая и практическая значимость полученных результатов. Теоретическая значимость результатов исследования

обоснована тем, что выводы, рекомендации и модели, рассмотренные в диссертации, представляют собой приращение научных знаний в области развития стратегического управленческого учета в современных экономических условиях, в том числе, в части расширения представлений о структуре воссоздаваемого модуля и модуля инновационного развития как новых элементов модели стратегического управленческого учета в коммерческих организациях.

Практическая значимость исследования состоит в возможности использования полученных автором результатов коммерческими организациями для повышения точности исходной аналитической базы для принятия стратегических решений в условиях динамичного колебания параметров внешней среды.

Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертация Хдейба Тарека Саида Нимера соответствует Паспорту Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика: п. 1.2 «Методология построения учетных показателей, характеризующих социально-экономические совокупности на микро- и макроуровнях», п. 1.3 «Методологические основы и целевые установки бухгалтерского учета и экономического анализа», п. 1.7 «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», п. 2.3 «Развитие методологии комплекса методов оценки, анализа, прогнозирования экономической деятельности», п. 2.8 «Экономический анализ и оценка эффективности предпринимательской деятельности». Автореферат и опубликованные работы по теме диссертации отражают основное содержание проведенного исследования.

Исследование Хдейба Тарека Саида Нимера является оригинальным, требования к указанию ссылок на заимствованный материал полностью соблюдены.

Диссертационная работа удовлетворяет требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Хдейб Тарек Саид Нимер – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки).

Отзыв подготовлен Поповой Людмилой Владимировной, д.э.н., профессором, заведующей кафедрой экономики, финансов и бухгалтерского учета ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет им. И.С. Тургенева».

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден, одобрен и утвержден на заседании кафедры экономики, финансов и бухгалтерского учета, ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева» 28 января 2022 г., протокол №6.

Зав. кафедрой экономики, финансов

и бухгалтерского учета,

д.э.н., профессор



Попова Л.В.

ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С.

Тургенева»



Сведения о ведущей организации

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева»

Адрес: 302026, г. Орел, Орловская область, ул. Комсомольская, д. 95

Рабочий тел. +7 (4862) 419860

Вебсайт: <http://oreluniver.ru/>

E-mail: info@oreluniver.ru